

旅馆接待未成年人，这些新规须遵守

新修订的《湖南省旅馆业治安管理办法》正式施行 本报记者跟随民警开展例行检查



扫码看视频

新修订的《湖南省旅馆业治安管理办法》(以下简称《办法》)3月1日起正式施行,其中,电竞酒店被

纳入旅馆业进行管理、对入住的未成年人进行特别保护等新规引发网友关注。新规实施首日,三湘都市报记者跟随长沙公安实地进行探访,了解新规落实情况。■文/视频 通讯员 项炜 三湘都市报全媒体记者 杨洁规



湘江湘阴临资口至新泉闸段,江豚三五成群,徜徉碧波之中。视频截图

明确职责,新增对未成年人保护规定

“您好,我们是长沙市公安局治安支队民警,现在依法进行例行检查,请您配合!”3月1日10时,记者跟随长沙市公安局治安支队民警来到君逸康年大酒店,就新修订的《办法》落实情况进行实名制检查。

“这次修订特别新增了对未成年人保护的条款。”治安支队特业大队旅馆业管理专干民警刘国民一边对酒店入住情况进行核查,一边告诉记者:“新修订的《办法》对旅馆接待未成年人入住,或者接待未成年人和成年人共同入住时,旅馆应当履行的职责进行了非常明确的规定,违反相关规定将被严厉处罚。”

核查完前台系统录入情况后,民警又从入住人员中随机抽取多人进行实名制检查,核对姓名、身份证信息和入住情况,均未发现异常。

此次修订,新规除了对旅馆应当履行的职责进行明确外,还列举了旅馆及其工作人员应当报告并采取保护措施的四类可疑情形:未成年人身体受伤、醉酒、意识不清、疑似存在被殴打、麻醉、胁迫等情形的;成年人携未成年人入住,不能说明身份关系或者身份关系明显不合理的;异性未成年人共同入住,未成年人多次入住、与不同人入住,又没有合理解释的;其他可疑情况。一旦发现以上情况之一,旅馆及其工作人员应当立即报告所在地公安机关,同时采取相应安全保护措施,并及时联系未成年人的父母或者其他监护人。

此外,旅馆还应当显著位置明示未成年人入住提醒事项。

全国率先,电竞酒店被纳入管理

1日上午11时,记者跟随民警前往悠家智慧电竞酒店进行检查。

新规规定,乡村(旅游)民宿、电竞酒店等新型住宿业态被纳入旅馆业进行治安管理,对旅馆范畴进行了调整。

“电竞酒店人员复杂,受年轻人青睐,且对未成年人吸引力较大,管理难度高。”民警刘国民告诉记者:“此次修订将电竞酒店纳入管理范畴,这在全国来说都是率先的。”民警郑伟介绍:“根据相关规定,未成年人不能进入电竞房区域。电竞酒店纳入旅馆业治安管理,要求进行实名登记,这对保护未成年人起到了实质性的保护作用。”

记者了解到,《办法》实施前期,已通过海报、短视频等方式在全市进行了广泛宣传。当天的探访过程中,暂未发现执行法规不到位行为。

湘江湘阴段20余头江豚“组团”起舞



扫码看视频

三湘都市报3月1日讯 近日,在湘江湘阴临资口至新泉闸段,20多头江豚悠然自得地徜徉在碧波荡漾的江面之上。江豚作为国家一级重点保护野生动物,被誉为“水中大熊猫”,成群江豚的出现验证湘阴水生态环境和生物多样性保护成效显著。

“资江临资口河流断面水质已稳定达到Ⅱ类标准,这是成群江豚出现的原因之一。”岳阳生态环境局湘阴分局水生态环境股股长余志伟提到。

近年来,岳阳湘阴开展以清非法排污、清非法采砂、清非法码头等为主要内容的“十大清湖行动”,依法拆除矮围48处520多公里,关退畜禽养殖场48万平方米,取缔砂场码头32个、非法混凝土搅拌场21个、粘土砖瓦窑厂50家,清退保护区欧美黑杨5.47万亩;完成2243户渔民退捕,禁捕水域实现“四清四无”目标,268名县乡村三级河湖长打桩定位,9河18湖实行“一河(湖)一策”、精准监管。该县还投入1700余万元建设“智慧河湖”监控系统,构建了“水陆空洲”四位一体的管理模式。

■全媒体记者 黄亚苹 通讯员 易辉 蒋纪 贾春兰

周末阳光短暂回归,长沙最高温将冲23℃



扫码看视频

三湘都市报3月1日讯 2月1日至今,南方地区遭遇多轮雨雪冰冻天气,似乎中了“阴雨魔咒”。

以长沙为例,2月18日至28日日照时数只有8.8小时,平均一天不到1个小时。阳光“摸鱼”现象十分严重。不过,3月1日,记者了解到一个好消息是,本周末,南方多地将迎来久违的阳光。

眼下,湖南大部处在阴雨天气之中。各地网友纷纷吐槽“长沙的太阳好像节后休长假了”“阳光不爱了”……经历“湿冷魔法”后,市民们开始期待春日的来临了。

据中国天气网消息,本周末,流浪太阳终于回归,我

国将迎来近半个月雨雪最少的一天,江淮、江南、江汉等地都将见到久违的阳光。从中国天气网发布的大城市晴雨打卡日历可以看到,长沙、合肥、武汉整个周末都将将以晴或多云天气为主。到3月4日(下周一),长沙最高气温有望达到23℃,有种大踏步由冬入春的既视感。

不过,短暂放晴后,下周南方将再次开启“雨雨雨”模式,太阳继续“捉迷藏”。中央气象台预计,3月4日至5日,江汉东部和南部、江淮、江南北部等地有中到大雨,局地有暴雨。

长沙何时入春?据中国天气网数据统计,常年长沙入春日在3月4日前后,今年能否如期入春仍有待观测。

■全媒体见习记者 李致远

《湖南省地方志工作办法》正式实施

鼓励高等院校开设地方志专业和课程



扫码看视频

三湘都市报3月1日讯 3月1日,湖南省地方志编纂院举办新闻发布会。记者在会上获悉,《湖南省地方志工作办法》(以下简称《办法》)自1日起正式施行。其中提出,鼓励高等院校开设地方志专业和课程。《办法》的实施,进一步健全了我省地方志工作的体制机制,对促进新时代地方志事业高质量发展、更好保护传承中华优秀传统文化具有重要的法治保障作用。

家谱、方志、国史,历来被视为中华优秀传统文化的三大重要文献。“盛世修志”不仅是对历史的尊重和传承,也是对现实的记录和反映。此次出台的《办法》更加明确了政府和相关部门的权责,更加规范了编辑审核出版等工作,更加紧扣地方志基础设施建设、人才培养和队伍建设等与地方志事业高质量发展密切相关的工作。

更重要的是,这部地方性法规,从立法目的和立法依据、适用范围、工作原则、地方志编纂周期和总体要求等作了更加具体的规定;对地方志资料收(征)集及其报送、保存与管理,地方志质量建设,地方志审查验收和批准出版,方志馆建设与管理,地方志信息化建设,地情调查研究,旧志古籍普查、保护和整理出版等工作作出了比较细致的规范,涉及到部门志、行业志、专题志、街道志、乡(镇)志、村(社区)志、部门年鉴、行业年鉴、地方史等的编纂、管理与开发利用等,也给出了明确具体的条款参照执行,为新时代新征程湖南地方志事业高质量发展提供了较为全面、可靠和实用的法律依据。

据悉,目前省地方志编纂院已启动《“志”说湖南——大型史志·文物展》筹展工作,届时,将以“史志+科技”“史志+文物”等手段和方式,向观展群众讲述好湖南历史、湖南故事。

■全媒体记者 李成辉